

以改革开放推动党和国家各项事业取得历史性成就、发生历史性变革——新思想引领新时代改革开放述评之五



据新华社全文详见
新闻客户端

国新办发布《中国的海洋生态环境保护》白皮书 努力构建人海和谐的海洋生态环境

新华社北京7月11日电 国务院新闻办公室11日发布《中国的海洋生态环境保护》白皮书。

白皮书指出,中国是海洋生态环境保护的坚定推动者和积极行动者,保护好海洋生态环境关乎美丽中国和海洋强国建设。多年来,中国坚持生态优先、系统治理,统筹协调开发和保护的关系,以高水平保护支撑高质量发展,努力构建人海和谐的海洋生态环境。

白皮书介绍,在习近平生态文明思想指引下,中国适应海洋生态环境保护的新形势、新任务、新要求,开展了一系列根本性、开创性、长远性工作,推动海洋生态环境保护发生了历史性、转折性、全局性变化。经过不懈努力,中国海洋生态环境质量总体改善,局部海域生态系统服务功能显著提升,海洋资源

有序开发利用,海洋生态环境治理体系不断健全,人民群众临海亲海的获得感、幸福感、安全感明显提升,海洋生态环境保护工作取得显著成效。

白皮书说,中国积极推进海洋环境保护国际合作,切实履行国际公约责任义务,为全球海洋环境治理提出中国方案、贡献中国力量,彰显了负责任大国的作为和担当。

白皮书指出,新征程上,中国坚持新发展理念,推进生态文明建设,继续构建人海和谐的海洋生态环境。中国坚守胸怀天下、合作共赢的精神,以实际行动践行海洋命运共同体理念,愿与世界各国一道,同筑海洋生态文明之基,同走海洋绿色发展之路,让海洋永远成为人类可以栖息、赖以发展的美好家园,共同建设更加清洁、美丽的世界。

我国搭建国际首个通信与智能融合的6G试验网

新华社北京7月11日电 (记者张漫子 赵旭)我国通信领域传来捷报:以通信与智能融合为标志的6G关键技术迎来新突破,4G、5G通信链路有望具备6G的传输能力。

我国率先搭建了国际首个通信与智能融合的6G外场试验网,实现了6G主要场景下通信性能的全方位提升。中国通信学会10日在京举办的“信息论:经典与现代”学术研讨会上,一项新成果的发布吸引了业界目光。

现有的经典通信技术,逐步逼近理论极限,触及容量提升难、覆盖成本高、系统能耗大等技术“天花板”,如何突破这一制约是业界关切。

经典通信处理信息的方式是“模块化”,主要靠资源堆叠提升网络性能,因此通信系统性能提升的代价是网络复杂度的极速攀升。“与经典通信不同,通信与智能融合的新型通信技术,能以‘端到端’贯通式优化,替代‘模块化’分离优化,以更简洁的网络结构,实现通信系统整体性能的显著提升。”北京邮电大学教授、中关村泛

联院副院长许晓东说。

中国工程院院士、北京邮电大学教授张平团队基于通信与智能融合的多项关键技术,搭建了国际首个通信与智能融合的6G外场试验网,验证了4G、5G链路具备6G传输能力的可行性。这一通信系统,设计智能而简约,其容量、覆盖、效率三项核心指标也有了显著提升。这一成果及其创新理论以论文形式发表于我国通信期刊《通信学报》上。

相较于5G,6G具有更高速率、更低时延、更广的连接密度,还能实现通信与人工智能、智能感知的深度融合。“新一代通信技术需探索新路径,要从‘堆叠式创新’迈向‘颠覆性创新’。”张平说。通信与智能的深度融合是通信技术演进的重要方向。人工智能将改变通信,6G也将推进人工智能加速发展。张平表示,人工智能将提升通信的感知能力、语义理解能力。泛在通信的6G又将人工智能的触角延伸到各领域各角落。二者融合将加快形成数字经济新业态。

科学家发现银河系比想象中更大

新华社昆明7月11日电 (记者许万虎 严勇)中国科学家近日利用APOGEE近红外恒星光谱巡天数据分析,首次重构了银河系从内到外完整的恒星径向密度分布,直接测量结果显示“银河系比之前假定的更大”。相关研究成果已发表在国际权威学术期刊《自然·天文学》上。

文章第一作者、云南大学中国西南天文研究所副教授连建辉介绍,基于新的恒星面密度分布,研究团队发现银河系半光半径(包含星系总光度一半的半径)几乎是之前估计的两倍(约1.9万光年),并和近邻同质量星系的半径基本一致,表明银河系在星系大小方面是一个典型的盘星系。

研究人员基于国际首个大型近红外恒星光谱巡天APOGEE,对APOGEE巡天观测的不均匀性、尘埃和恒星的特性进行了综合分析,首次系统重建了银河系中不同年龄恒星从核球到外盘真实完整的面密度分布。研究结果表明,银河系的盘结构在外盘区域符合经典的指数分布;然而在內盘区域,恒星密度几乎保持平坦,显著偏离外盘的指数分布。

“过去基于指数盘的假设,人们发现银河系的半光半径(约1万光年)比同质量星系偏小,属致密星系。”连建辉说,最新研究颠覆了这一假设,将对银河系相关研究产生重要影响。

头门港开通首条直达RCEP国家海运航线

本报临海7月11日电 (记者 金晨 共享联盟·临海 钱梦华)11日14时许,从印度尼西亚肯达旺岸港出发,载运59200吨石英砂的中国籍“协海永欣”轮在台州港头门港区码头顺利完成卸货。这标志着该港区正式开通首条直达RCEP国家的海运航线。

不久后,这批石英砂将陆续抵达江苏、山东一带。“这批货物主要是满足长江

流域一带光伏玻璃制造企业的需求,直航开通后,从印度尼西亚直达头门港只需要10天左右,物流效率大大提高。”浙江协海集团有限公司董事长王安表示。

为确保航线顺利开通,台州海关提供全程跟踪服务。“我们与港口、企业建立良好的三方沟通机制,提前掌握货物信息,全程跟进船舶靠泊计划。”台州海关驻临海办事处业务一科副科长蔡碧勇说。

李强同所罗门群岛总理会谈

携手打造更加紧密的命运共同体

新华社北京7月11日电 国务院总理李强7月11日上午在人民大会堂同来华进行正式访问的所罗门群岛总理马内莱举行会谈。

李强表示,中索建交5年来,两国关系保持强劲发展,双方政治互信不断深化,各领域交流合作成果丰硕,成为发展中国家南南合作的典范。习近平主席将同总理先生举行会晤,为两国关系未来发展进一步指明方向。中方愿同所方一道努力,进一步充实中索新时代相互尊重、共同发展的全面战略伙伴关系内涵,持续增进两国人民福祉。

李强指出,中方支持所人民自主选择符合自身国情的发展道路,愿同所方继续坚定支持彼此核心利益。中方愿同所方更多分享发展经验,加强基础设施、农村发展、信息通信、低碳转型等领域合作,帮助所方增强发展内生动力。中方愿意进口所方更多优质农产品,鼓励有实力的中国企业赴所投资兴业。双方要加强教育、卫生、文体、青年、地方等领域交流合作,进一步便利人员往来,夯实两国合作的民意基础。

李强强调,中方将继续秉持相互尊

重、平等相待、互利合作、共同发展的原则,推动同所罗门群岛等太平洋岛国全面战略伙伴关系持续向前发展,携手打造更加紧密的中国和太平洋岛国命运共同体。

马内莱表示,建交5年来中索合作成果丰硕,中国大力支持所经济社会发展,所方对此深表感谢。所方坚定恪守一个中国原则,支持习近平主席提出的构建人类命运共同体理念及共建“一带一路”和三大全球倡议,支持和平共处五项原则,高度赞赏中国为促进世界和平发展作出的重要贡献。所方愿同中

方深化经贸、基础设施建设、医疗卫生、人文、脱贫等领域交流合作,携手应对气候变化等全球性挑战,推动中索新时代全面战略伙伴关系持续向前发展。

会谈后,两国总理共同见证签署共建“一带一路”、经贸、教育、数字经济、绿色发展、检验检疫等多项双边合作文件。

会谈前,李强在人民大会堂北大厅为马内莱举行欢迎仪式。

吴政隆参加上述活动。当日下午,马内莱向人民英雄纪念碑敬献花圈。

外交部回应北约《华盛顿峰会宣言》——

不要在搞乱欧洲之后,又来搞乱亚太

新华社北京7月11日电 (记者冯歆然)外交部发言人林剑11日表示,北约《华盛顿峰会宣言》渲染亚太地区紧张局势,充斥冷战思维和好战言论,涉华内容充满偏见、抹黑、挑衅,中方对此强烈不满、坚决反对,已向北约方面提出严正交涉。

当日例行记者会上,有记者问:据报道,北约10日发布《华盛顿峰会宣言》,指责中国持续挑战北约利益、安全、价值观,已成为俄罗斯对乌克兰战争的坚定支持者,加剧俄对邻国和欧洲—大西洋安全的威胁。北约正增强集体意识和准备状态,防范中方分化北约的胁迫策略与行动。北约秘书长称,为应对中国构成的严峻安全挑战,北约须加大同亚太国家接触,计划

本周同澳大利亚、新西兰、韩国、日本共同启动人工智能、网络安全、虚假信息

和威慑中国相关项目,支持盟国同亚太伙伴举行更多海上演习。中方对此有何评论?

林剑表示,本次峰会有一个背景,就是北约成立75年。为了彰显存续的必要,美国和北约在会前大秀北约的“光荣”“团结”,将其粉饰成“维护和平的组织”,但始终掩盖不了其作为冷战遗存、阵营对抗和集团政治产物的事实。

林剑说,北约军队打着“避免人道主义灾难”的旗号,却对南联盟进行了78天的轰炸。阿富汗、利比亚的悲惨遭遇也无不说明,北约的黑手伸向哪里,动荡和混乱就出现在哪里。北约所谓的安全以牺牲别国安全为代价,北约

贩卖的“安全焦虑”很多是自己一手制造。北约吹嘘的所谓“成功”和“强大”,对世界而言意味着极大的危险。以树立“假想敌”维系存在、越界扩权是北约的惯用手法,其固守对华“系统性挑战”的错误定位、抹黑中国内外政策正是如此。

“在乌克兰问题上,北约鼓吹‘中国责任’毫无道理,用心险恶。”林剑说,中国在乌克兰问题上的客观公正立场和发挥的建设性作用得到国际社会广泛认同。北约在没有任何证据的情况下持续散布美国捏造的虚假信息,公然抹黑中方,挑拨中欧关系,破坏中欧合作。乌克兰危机延宕至今,谁在拱火浇油,谁在推波助澜,国际社会有目共睹。奉劝北约反思危机根源和自身行

径,认真倾听国际社会的正义声音,以实际行动推动局势缓和,而不是甩锅推责、嫁祸于人。

林剑表示,北约将手伸向亚太,与中国周边国家和美国盟友强化军事安全联系,配合美国实施“印太战略”,所作所为损害中国利益,破坏亚太地区和平稳定,已经引起地区国家的质疑和反对。

“中方敦促北约摒弃冷战思维、阵营对抗、零和博弈的过时理念,纠正错误的对华认知,停止干涉中国内政、抹黑中国形象、干扰中欧关系,不要在搞乱欧洲之后,又来搞乱亚太。”林剑说,中方将坚定维护自身主权、安全、发展利益,以自身发展和对外合作为世界和平稳定注入更多稳定性和正能量。

中方坚决反对美方持续散布所谓中国支持俄国防工业的虚假信息

美方的锅甩不到中国头上

新华社北京7月11日电 (记者冯歆然 温馨)针对美国国务卿布林肯在北约峰会公共论坛上的有关言论,外交部发言人林剑11日说,中方坚决反对美方在没有任何证据的情况下持续散布所谓中国支持俄罗斯国防工业的虚假信息。

“中方就此已多次阐明严正立场。”林剑在例行记者会上说,“我们对美方有关错误言论表示强烈不满和坚决反对。”林剑说,乌克兰危机爆发之初,美方就造谣中国向俄提供军事支持,但迄今未给出任何实质性证据,连美军负责

人也坦承中国并未在冲突中向俄提供军事援助。事实上,有数据显示,俄罗斯进口武器零部件和两用物品超过60%来自美西方,被乌克兰摧毁的俄方装备95%的关键零部件也来自西方,俄制武器72%的西方零部件来自美国公司。不知美方对此作何解释?我们也看到,美国及其盟友至今没有中断对俄贸易,去年对俄贸易额高达1300多亿美元,占到俄外贸18%。世界上大多数国家也没有参与对俄制裁或中断对俄贸易。美方的锅甩不到中国头上。

林剑说,美国一边出台大规模摆

乌法案,一边无端指责中俄正常经贸往来,这是赤裸裸的虚伪双标。美国惯于把自己伪装成所谓“正义使者”“人权卫士”“世界警察”,干的却都是拱火浇油、挑拨生战、对立对抗的事。谁是乌克兰危机的始作俑者?谁是地区陷入冲突战争的幕后推手?谁是让危机延宕不绝的罪魁祸首?谁是全球和平稳定的最大乱源?国际社会看得清清楚楚。

“我重申,中国不是乌克兰危机的制造者,更不是当事方,但我们没有袖手旁观,而是积极劝和促谈,推动政治解

决。我们从不拱火浇油、借机渔利,更不会向冲突任何一方提供武器,这一立场一贯明确。同时,中国企业按照世贸规则和市场经济原则同包括俄乌在内的世界各国开展正常的经贸合作合情合理,轮不到个别国家指手画脚。”林剑说。

林剑说,美国与其在冲突中拉偏架,不如好好反思一下危机根源,为真正实现和平做点实事。美国不要妄想让中国为其错误行径埋单,中国也绝不接受美国的甩锅推责和霸凌胁迫。“中方将继续采取坚决有力措施,维护自身正当合法权利。”



7月10日,“悬崖动车”行驶在江西大觉山景区。

悬崖动车

7月11日,由中国中车旗下株洲中车特种装备科技有限公司研制的30列高山悬崖跨座式单轨游览车及轨道系统,在江西大觉山景区完成交付。大觉山“悬崖动车”项目全线路均“嵌”于半山腰上,其中三分之一以上线路在悬崖峭壁旁,可让游客置身海拔850米到1150米高空,兼具“酷、险、奇”等特点。项目采用6车编组,载员能力为56人。

新华社记者 郭杰文 摄



游客在乘坐“悬崖动车”。

要守艺更要弄潮

(上接第一版)
于是,他带着拜师礼登门,找到了绿茶制作技艺(西湖龙井)省级代表性传承人樊生华。

刚开始,樊生华觉得这小伙子细皮嫩肉的,可能坚持不了多久。可看似稚嫩的张艺乘,硬生生在炒茶锅前,站足了6年。一双“更适合同龄人”的手,如今练出了一层茧。

“两个巴掌做出来的东西,有些科技还是无法取代的。”张艺乘伸出了他的手:手指关节粗大,手掌上老茧遍布。在炒茶季,这双手会变得黑黑更粗糙,甚至还会起水泡,好比练了铁砂掌。“师父对我说过很多话,但有一句刻在我心里见真章。”

2022年,张艺乘拿下西湖区炒茶

王大赛新锐赛冠军,成为该赛事举办以来年龄最小的冠军获得者。空闲时,他常常漫步茶田间,细细思量行业的未来——作为浙江历史经典产业的重要组成部分,2023年西湖龙井茶产量490吨,一产产值超过6亿元;“西湖龙井”品牌价值评估达82.64亿元,连续5年蝉联全国茶叶区域公用品牌价值榜首。而在主产地西湖区,1.66万亩茶园绵延,6000多户茶农世代以此为生。

“西湖龙井,早就解决了如何活下去的问题,现在我们要考虑的是如何让它活得更年轻。”张艺乘对网络上的一种观点很认同:文化的转段,源于年轻人是否还喜欢它。

“新茶人”带来的不只是技术手段的传承,更有眼光和格局的突破。张艺乘

敏锐地感觉到,他的“战场”,不只在炒锅中,更在年轻人的心里。

去年大学毕业后,原本可以去知名茶企上个安稳班,他选择了看起来艰难的路:创业。今年春茶季,张艺乘创办的一乘(杭州)茶业科技有限公司开张了。

起初,龙坞茶镇的茶农看不懂,这个小伙为什么一口气在作坊摆开32口手工炒茶锅?直到春茶季结束,他们发现这些炒茶锅并没有歇下——张艺乘发起了“上春山、趣采茶”研学,他和师父樊生华共同授课,每堂课都有直播,“最初只有几个人看,但很快观看人数直逼1万人。”

线下,年轻人纷至沓来,其中不乏来自新加坡、英国等地的境外游客。这让本已进入淡季的龙坞茶镇,又迎来一波幸福的喧闹。“要让人们喜欢龙井,首先要让他们对它产生好奇心。”张艺乘说,接下来,他还会尝试将研学课开到更多的城市去,“让龙井走出去,被更多人看到。”

“人们总说,西湖龙井茶遭遇了成长的烦恼,但我更愿意将其理解为创意的缺乏。”在张艺乘看来,历史经典产业的继承和发展,一定要跟上时代的“版本更新”,“我是年轻人,本就懂年轻人。要顺应他们的消费需求,西湖龙井茶才能褪去身上的‘中年’标签。”

张艺乘的“实验”,首先从味觉曲线开始。他注意到现在的年轻人对饮品的需求,逐渐向口感、健康和天然这些关键词靠拢。于是,他联合两位同学试水在茶中加入可食用的花卉,调配出茉莉龙井、桂花龙井等全新组合,花香、茶香融为一体,既拥抱了新味群,又符合新群体的消费习惯。调味原叶茶上市不到一周就反响爆棚,“创业两个月,我们的净利润达30万元。”

年轻人喝茶,喝的往往不是味道,是审美和创意。张艺乘给龙井茶加了不少“跨界的小心思”,如茶叶盲盒系列,将不同的茶包,做成统一的包装,每天喝到什么茶,泡出来才知道。总之,要营造惊喜感、互动性。

在张艺乘的房间,一面墙画满了思维导图,这是他学茶初期的各种奇思妙

想。这几年,这些天马行空的想法一一落地在实践中,他却更坐不住了。

“闹市区,排队最长的往往是奶茶店,这不是偶然。”瞄准新式茶饮后,张艺乘的电子票夹里,就多了许多来往各地的高铁票。有前往长沙、成都的,他会专程前往各式奶茶店,探一探市场风向;有前往福建、广州的,他正为打通新式茶饮上下游产业链做准备;空下来,他还调配出十多个新式茶的配方,青瓜龙井、甘蔗红茶、冷萃龙井……每每都让师父樊生华眼前一亮。

“艺乘早已经不是当年的青涩小伙了,现在的他已经有想法也有办法的新茶人。”樊生华说,如今他也和徒弟一样,正在拥抱新变化。让千年茶贸冒出新茶香,已是师徒俩的“共同奔赴”。